質性資料分析練習
段落一：

劉：我現在是在平安國中任教，已經有41歲了；那我教書的經歷已經有十七年之久。我本身是畢業於高師大的教育系，雖然學的是教育，不過呢從教書到現在這十幾年的時間，也常常只要有機會，都會參加一些研習課程，因為這樣子對自己本身的教學幫助獲益比較多，而且自我充實。
段落二：

劉：每一個人的生長背景，對他未來我相信多多少少都有他的影響性；那以自己本身來講，一般老師除了說在教學時從學校學習的過程之外，常常多多少少會把自己受教的經驗…對自己的教學也許會有一點影響；不過有時候也會自己在一邊教的過程一邊要自我修正。譬如說我們自己在教學的歷程裡頭﹐我們常常會以自己原本以前老師怎麼教我們，那我們也許會多多少少用到學生身上；可是畢竟因為環境的不同，然後學生，就是對象，也不一樣；那我們自己就必須要一邊教，同時一邊也要學，然後再作自我的修正。那當然以我們自己本身是學教育來講，那對於自己的教學，影響更重大；那我們常常會教的時候想想，教授是怎麼樣來指導我們，那這個影響更是…很大了。
段落三：

劉：當然有啊﹗我們常常會設身處地的設想孩子的背景。譬如說，孩子本身、學生本身或者什麼問題啊﹗那我們會反過來想，我們自己也曾經這樣子當過孩子，也這樣經歷過；那甚至我們在跟家長溝通的時候，我們也會設身處地的來設想，以前我們是當人家孩子，現在我們當人家父母，那我們作父母的心態又是怎麼樣？…那這樣子你自己在教學的經歷過程裡頭，多多少少都會…自己就會說反一個、用另一個角度來設想。
段落四：

劉：記得第一年出來教書的時候，那時候稟持著一個理念就是說，我是教育系畢業的，所以絕對會用愛的教育（微笑），絕對不拿棍子。可是事實上當你接觸到學生的時候，第一年出來的時候，尤其以前的那種環境，剛出來的時候學校都有那種…能力編班；那我們師範生剛畢業的時候，學校常常會把全校那種最皮的男生班集中起來給你帶；那你用那一套愛的教育的時候，在他們身上常常會碰到很多的挫折感。還記得第一次教書的時候，第一次拿起棍子，我還記得自己「淚灑教室」喔（語帶感慨）！覺得說，自己是學教育的，卻要拿起棍子來，感覺好像…違背了自己那種心中的理想、那種目標；然後那時真的直接的反應就是說：「學是一套﹐教是一套」。可是經過了這麼長久的教學歷程之後，事實上發現就是說，學的理論跟實際教學常常是要相輔相成的，如果光有理論沒有教學經驗，那會挫折感很大，因為那個畢竟太理想化了。可是如果說你沒有那種深厚的理論基礎，然後光是憑著自己的教學熱忱，那這樣可能會覺得自己畢竟還是不夠，學得不夠，然後自己會越教越心虛。所以我常覺得說理論和實務事實上是應該相輔相成的，它絕對會幫助你；尤其你有深厚的那種理論基礎，你再來教學的時候你會發現，不只是自己受益良多，學生受益更多。這是我自己這樣十幾年走過來的時候…深深的感受到。
段落五：

劉：沒有錯，但是事實上它絕對是對你未來教學…因為畢竟教學不是只是教書；教學的時候你跟學生之間的互動，還有就是說、你畢竟要進一步去感受學生的生理、心理方面。那這些東西，都是必須你有那種理論基礎，然後你自己在教學的時候…事實上它常常是無形的，不是說老師教你這套，然後你把它套上去…這樣子的應用方式；而是說，在你教的時候跟學生之間…那你常常在互動的過程裡頭你會把你學過的那一套在無形之中就應用出來，但是你不自覺，你會覺得說：「沒有用嘛﹗我學的根本沒有用到。」可是事實上你已經在應用了。
段落六：

劉：事實上喔！因為我們教的對象是學生，那我們教書也應該是以學生為主體的；所以如果有什麼困擾，應該也是來自於學生本身。那一開始的時候，也許就是說，你在教的時候自己經驗不夠，會心慌。然後對於學生的心理你會有點手足無措、有挫折感。然後教這麼久之後，因為你經驗越來越豐富，很多事情也可以迎刃而解，處理的比較…處理方法也比較圓融。那現在目前來講，如果說有的困擾，應該是比較屬於大環境了。因為現在學生的背景跟十幾年前甚至二十年前的學生背景絕對不一樣；但是這個背景，不單純是學生的問題，而是整個大環境﹕那種社會的觀念﹑家庭的觀念。然後因為自己本身是在輔導室，所以接觸的不只是學生本身，更接觸到更多的是學生家長。那有時候會覺得說，其實學生的可塑性都是很高的，都是可以教的；而且事實上學生你好好跟他談、好好跟他講，都不成問題。反而問題更大的是在於家長本身；然後…那些家長本身不是說他的教育程度差，或者是說生活環境差，而是說這些家長他大部份都認為自己很有，自己比你還懂得更多，他不願意接納，甚至他會自以為是，用他那一套來教育他孩子，甚至進一步來干涉那個教師的管理啊、管教啊、教學。我相信這方面的困擾應該是更大一點。
段落七：

劉：那因為我們畢竟學的是教育的嘛對不對？那碰到這種問題最好的方式就是大家坐下來好好談、溝通、多談幾次，讓他知道說今天即使是立場不一樣，角度不一樣，但是目標都是一樣的；就是說大家都是為孩子好。那基於這種出發點的話，相信家長還是比較願意好好跟你談；因為畢竟我們不是存有什麼私心，大家都是為孩子好、為教育；那這樣子的話，家長也就比較容易接受。但是就是說要慢慢來，因為很多家長是一來了的話，那種氣勢啊、那種口氣，就這樣咄咄逼人，甚至沒有讓你講話的餘地。所以你也只能說先請他坐下來，然後再談；談多了，談久了，談深入了，他們還是能夠瞭解老師的出發點。就是說你必須要有這個過程，要去慢慢跟他溝通這樣。
段落八：

劉：這個問題確實滿廣的；（笑）從各角度都可以談。不過就是說，嗯，你本身如果說，你只要踏上這工作，一定本身…一個出發點就是說，我一定是熱愛這工作。如果說今天你把教書、把老師這工作當成是一種職業，那你會覺得很失望，做起來很辛苦。所以你一定是說…打從內心是說，我喜歡這份工作。那當然你喜歡這份工作那你直接面對的是學生，你一定要…就是說，我是對學生負責。而且今天你怎樣對待別人的孩子，以後別人也怎樣對待你的孩子，這是相對的。所以你要把教師、教書，不只是當作一種職業、一種工作，而是當作一種樂趣，甚至更進一步把它更理想化；就是說，今天你是在…真正的是在教育人家的孩子。基於這種出發點，那我們在工作的過程中，即使是一些挫折，你也會把它當作一種樂趣，那麼你作起來會樂在其中；而且你自己會發現，即使教育、教職本身，也是一種樂趣；這樣做起來會很快樂。

段落九：

劉：一般上班族來講，好像工作就是一成不變的：然後就是說，朝九晚五的，定時上下班。就抱著這種心態，那甚至就是「作一天和尚，敲一天鐘」。所以我們當老師來講，這種觀念就比較有點不一樣。以前剛剛開始教書的時候，因為面對的那種學生比較皮，所以那時候甚至回家作夢都會夢到明天怎麼樣去面對這些學生，怎麼樣處理他們那種突發狀況，怎麼樣來…好像就是那種跟學生「鬥智」的感覺。那現在雖然是說教了十幾年，學生問題也比較可以駕輕就熟，但是畢竟每天面對的學生都是一種…就是說，他們是屬於活動性的，所以比較變化、多變。所以還是會面臨不同的情況、不同的對象。所以每天一起來的時候，就會告訴自己：「我心情要快樂一點。」每天看到陽光讓自己高興、快樂，要抱著這種心情去面對自己的工作。那因為我們現在是兼行政工作，然後上課的時數就會少一點；但是還是一樣，處理的學生問題還是層出不窮的。因為今天也不曉得學生有什麼問題會來找你談，所以你隨時都會有…隨時準備來迎接他們的心境。那除了說例行的行政工作業務必須要作之外，那最大的面對的就是學生問題的處理。那今天如果說，學生踏進我們輔導室來跟我們談他心裡的問題，那我們常常跟學生講的就是說，今天我不見得能幫你解決問題，但是至少我讓你到輔導室來傾訴你的心事；你踏出輔導室，你心裡是快快樂樂高高興興的。那這樣子我覺得說，嗯，我們的工作畢竟這樣子能夠讓學生很滿意的離開，這樣子我們也覺得很高興、很快樂。所以每天只要我們能夠幫學生，讓他去面對自己的問題，增加自己解決問題的能力，然後讓他能夠高高興興快快樂樂的來上學、成長，我相信這就是我們每天生活裡頭最大的期望。
練習：

1、 在每一段落中，給予每一文本片段編碼（codes）。

2、 在數個段落中找出主題（themes）。

3、 依選定的主題寫出一段描述（descriptions）。

（完整之描述尚須加入文獻）
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